胜利海上高质量勘探再添"利器"

中石化首个自主实施的海上OBN项目8月中旬完成野外资料采集

中石化首个自主实施的海上OBN三维地震勘探采集项目——埕岛项目,是中石化海洋勘探领域实现弯道超车,对标一流的重点工程。工区位于东营港经济开发区北部浅海水域,是胜利油田增储上产的重要阵地。项目分2023年、2024年两期完成,由地球物理公司胜利分公司SGC2140队承担。

项目实施以来,SGC2140队通过精细的施工计划、严格的安全管理、精准的质量控制和对环保的高度负责,实现项目安全高效运行。目前,埕岛OBN项目持续保持高效生产势头,完成生产任务80.8%,预计8月10日完成野外资料采集。

本报记者 顾松 通讯员 苏浩



埕岛项目施工人员正在将OBN设备投放入海里。

装备技术升级 提升海上勘探水平

近年来,在持续探索提高海上勘探质量的进程中,中石化通过不断引进国内外先进的新技术、新装备,解决传统勘探中的难题,提高数据采集精度和作业效率,以及对复杂地质结构的成像能力。

OBN是海底节点的英文缩写,与传统的OBC(海底电缆)勘探相比,OBN地震勘探方法摆脱了电缆的束缚,使地震观测常规设计灵活、多变,可以实现对常规地震勘探不能实施的勘探盲区进行有效探测与成像,提供对复杂与高速屏蔽构造的有效地震成像,所必不可少的宽方位角、多偏移距地震数据集,是目前国际海洋地震勘探的前沿技术。

在埕岛OBN项目部署前,地球物理公司致力于推动海上勘探高质量发展,引进了6100个GPR300型号的OBN节点仪,自主研发了针对OBN勘探技术的导航软件,数据切割合成软件和收放缆装置等配套的软硬件,同时对现有的"胜利705"气枪震源船进行了扩容升级,首次实现了后拖式气枪单船双源激发。

SGC2140队在OBN采集施工 零基础的情况下,通过查阅大量相 关视频、照片和文献,对OBN采集 施工组织模式、导航软件、气枪震 源、放缆深等进行了重点调研。

其间,他们经过无数次的试验和改进,自主研发改造了节点收放系统和节点充电,数据回收房,构建完整的理论框架和操作流程,建立起适应胜利海上高质量勘探的OBN采集施工工艺。

"引进OBN装备后, 埕岛海上 勘探项目的作业模式更加灵活高效, 地震资料品质也得到大幅提 升。"新的施工模式,让项目经理薛圆对本次施工充满信心。

聚焦安全环保 助推全过程绿色勘探

SGC2140队成立于1964年,是中石化唯一一支从事滩浅海地震勘探的甲级地震队,能够在陆地平原、湖泊、沼泽、滩涂、浅海等复杂地形进行地震勘探,具备海陆两栖勘探的能力,为胜利油田勘探开发做出过重要贡献,获得过胜利油田金牌地震队、集体二等功等荣誉。

六十年来,安全环保始终是 SGC2140队施工的金字招牌。在 埕岛OBN项目施工中,他们围绕 绿色环保制度建设、防污减排设 备设施升级、人员相关素养提升 三大主线,构建起一张全方位的 节能降碳、保护环境的绿色勘探 开发"保护网",确保施工活动对 环境的影响降至最低。

不仅如此,他们通过实施海上废弃物"定置管理"模式,定期回收处理垃圾,确保了现场方等全与工区的清洁;引进了先进够得公司的清洁;引进了先进够得级。密封回收和依法合规处置,极处置,极大地减少了对海洋生态的影响;然,换代了老旧设备,通过提及为,实现了经济效益与环境效益的双重提升。

"通过全面的安全管理和提高 应急预案的可操作性,确保作业过 程中的人员安全和生产安全。"薛 圆说,施工前、施工中,项目部对作 业人员进行了常态化的安全培训, 确保每位员工都能够熟练掌握生 产要领。项目部配备了先进的救生 和消防设备,定期组织全员进行安 全演练,确保在遇到突发事件时能 够迅速有效地处置。

强化生产组织 屡次刷新日产纪录

针对油井平台、风电设施、过往船舶多等难题,他们对生产指挥、节点收放、震源激发、警戒护航等关键工序进行合理安排,规定各环节完成时间节点。同时,积极与渔政、海事、海警、渔业协会等单位部门沟通,协调渔网清理及渔船避让工作;充分考虑气枪震源船作业特点和施工方向,提前设计激发区域和穿越障碍物施工路径,提升气枪施工效率。

针对海上天气多变,影响生产大的实际,他们与气象部门签订服务协议,及时获取气象预警信息,在天气不稳定时提前安排小型船舶避风,吨位大,航速快的船舶在大风来临前撤离,最大程度增加生产时间。与海洋石油船舶中心签订应急救援互助协议,建立起专业的应急救援渠道。

通过科学组织,各环节紧密衔接,埕岛OBN项目多次刷新中石化滩海日产纪录,完成进度较计划提前15%。"中石化首个自主实施的海上OBN项目将坚持安全,质量、创新、环保的原则,不断优化作业流程,提升服务质量,为实现海洋资源的可持续高质量开发作出更大的贡献。"胜利分公司总经理刘涛说。

在广阔的埕岛海域,海上平台作业与埕岛项目施工共同构成了海上油气开发的繁忙场景。精准的物探数据和勘探成果,保障油田更加精准地评估海上油气资源的潜力,制定出更为科学合理的开发计划,为胜利海上高质量发展注入强大动力。

地球物理公司执行董事、党委书记、总经理宋明水对埕岛OBN项目给予充分肯定,认为OBN装备和技术投入,将进一步推动公司滩海业务的高质量发展。

管具技术服务中心:

凝"青"聚力保障发展

本报7月25日讯(记者 顾松 通讯员 杨冬玲)

近年来,胜利石油工程公司 管具技术服务中心高度重 视共青团工作,坚持把为党 育人、为企育才摆在首位、 贯穿始终,聚焦思想铸魂、 聚力赋能、岗位建功等任 务,引领团员青年主动承担 发展重任,以奋进之姿擦亮 青春"底色"。

管具技术服务中心以 集中学习为抓手,规范落实 三会两制一课制度,深入开 展青年精神素养提升主题 团日、青年知识竞赛等活 动,引领青年把理想信念转 化为干事创业的强大动力。

他们注重用好用活红色资源,创新开展"党建+团建"活动,通过开展知识答题、观看红色电影、参观革命教育基地、石油精神展馆等形式,引导青年在"沉浸式"学习中传承石油精神,汲取奋进力量。

与此同时,他们探索推 行"党委领导讲信仰""专家 讲理论""骨干青年讲担当" 聚焦重要服务保障、重点项目攻坚,管具技术服务中心擦亮"青"字号品牌,在生产一线组建青年突击助11个,圆满完成30余项重大型,23名青年被评选为战点工作,23名青年被评选为战后,管具四队被评为全组营,管具四队被评为全组建、防汛救灾、社会公益等人,在绿色环等,超级发,社会公益等人,深度参与志愿服务时长总计达600余小时,总服务人次达3000余人次。

培训中心王楠楠:

从教学骨干蜕变为管理能手

本报7月25日讯(记者 顾松 通讯员 付海龙)

在胜利石油工程公司培训中心,王楠楠深耕培训工作十年有余,她始终以"大道至简,实干为要;创业维艰,奋斗以成"为座右铭,不在讲台上传道授业,正在教务管理的岗位上展现学教务管理的岗位上展现出卓越才能,书写了从教斗员干到管理精英的奋斗历程

在教学授课生涯中,她 始终坚守三尺讲台,以精湛 的教学技艺和不懈的教学技艺和不懈的教学技艺和。面对教学方法, 战,她深入研学各类专业为 识,创新教学方法,成为骨 类多专业培训教学,放骨于 力量,全年累计授课试合格 率与满意度均达到100%, 赢得了学员及用人单位的 一致好评。

在班级管理中,她坚持"苦干、实干、巧干",通过建立规范化管理模式,显著提升了班级管理效率。她还积极参与培训中心及管理干部学院组织的各类教学竞赛,屡获佳绩,逐渐崭露头角。

2023年培训中心组织

在教务管理岗位上,王楠楠发扬奋斗精神,引领教育教学工作全面发展。其间,她积极推动教务管理系统信息化升级,引领新项目与新课程的开发建设,2023年新开发党建管理、工程技术、安全等类课程64门,这些成就不仅彰显了她的管理才华,更是她奋斗精神的最好证明。

"人生唯有不断进取,才会不断涌现新的风景。" 王楠楠深知,青春唯有作力能绽放。在日常工作的知识,在日常知识的始终保持着对知识的始烈工作的热情,不断理引自己的专业素养和随进,她的奋斗故事激励着每一位年轻人勇往直前,不断追求自己的梦想,为培训中心高质量发展贡献力量。